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学习重难点
探讨人口增长对生态环境的影响。
自主探究
	知识点
	观察与思考
	归纳与结论
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	阅读问题探讨中的图片思考：
1 造成人群如此拥挤的可能原因是什么？
2 有人说，整个地球也已经“人满为患”，也有人说人口膨胀已经使地球超载，你同意这样的说法吗？说出你同意或反对的理由。
	从表面上看，是由于人口在某一地区过于集中；从根本上看，是由于  _______________________________

______________________________________________。
xK b1 .C om
提示：地球对人口的承载总量目前世界各国的研究部门尚无一致的估算，已有的估算数字为75亿至500亿。我_____（不同意或同意）他们的观点，因为
______________________________________________

_____________________________________________ 。新 课  标  第  一 网

	
	读分析课本P118页中[image: image2.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




的资料分析讨论①为什么我国人口增长情况表现出“Ｊ”型增长？影响人口数量变化的因素有哪些？
②生物种群消长的规律完全适用于人口增长的情况吗？
	我国人口急剧增长的主要原因是：生育率_____（高或低）和逐渐_____（升高或下降）的死亡率，形成了巨大的
_______,从而使人口增长_______（过快或过慢）；同时人口基数______(过大或过小)也是原因之一。
影响人口数量变化的因素有：　____________________

___________________[image: image3.png]ok A SR (ZXXK.COM)




_____________________________。
人是生物界中的一员，所以，生物种群消长规律有适用于人口增长情况的一面。但是，人不同于一般生物：
_______________________________________________

_____________________[image: image4.png]ok A SR (ZXXK.COM)




__________________________。

	人口
增长
对生w   w w .x k b 1.c o m
态环
境的
影响
	阅读课本“人口增长对生态环境的影响”以及通过资料的搜集分析思考：
人口增长过快给我国以及你所生活的当地的生态环境带来了哪些影响？
	 人口增长过快给我国的生态环境带来的影响有：[来源:学&科&网Z&X&X&K]
__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

人口增长过快给当地的生态环境带来的影响有：
_________________________________________________
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________________________________________________

________________________________________________。


例题解析http://www .xkb1 .co
例题1: 统计资料表明：进入２０世纪后，几乎每年至少有一种鸟类或哺乳类动物从地球上消失，造成野生动物濒危和灭绝的主要原因是：
A．自然灾害　　　B．动物病害    C．天敌过多　　D．人类对生态环境的破坏xkb1.comx k b 1 . c o m
解析：本题主要考查野生动物资源减少的原因。人为因素是野生动物减少的主要原因。其中包括：①生存环境的改变和破坏。由于人类对自然资源的不合理的开发利用，如森林的过量砍伐[image: image6.png]ok A SR (ZXXK.COM)




、草原过度放牧及开垦、围湖造田及所谓的对荒山野地的开发，导致许多野生动物的生存环境遭到严重破坏而真正成了“[image: image7.png]ok A SR (ZXXK.COM)




无家可归”。②掠夺式的开发利用，主要指乱捕滥猎及乱采滥伐。③环境污染主要指“三废”的污染④外来物种的入侵，由于外来物种往往无天敌限制其发展，造成对原有物种的生存带来威胁。正确答案是D
例题2: 保护和利用野生生物资源的最佳方案是：新 课   标   第   一 网
A．封山育林，大量繁殖禁止捕猎      B．让当地人大砍大种，狂捕乱猎，先富起来
C．实行有计划的开采和利用          D．砍掉原有林木，营造人工树林
解析：本题考查如何保护及利用野生生物资源．我们强调保护野生生物资源，并不意味着绝对禁止开发[image: image8.png]ok A SR (ZXXK.COM)




和利用，只是反对盲目地掠夺式地开发利用。如保护森林，并不意味着完全禁止采伐树木；保护海洋鱼类，[image: image9.png]ok A SR (ZXXK.COM)




并不意味着完全禁止捕捞。因为无论树木也好，鱼类也罢，当它们的生长发育成熟后，其消耗的资源与它们自[image: image10.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




身因同化而增加的资源相比，要多的多，即此时它们的体重并不明显增加，因此，它们就不适宜再生长下去了。所以，保护野生生物资源，并不是绝对禁止开发利用，而是要求合理地、有计划地、科学地进行开发利用。
正确答案是：C
课后检测新 课   标   第   一 网
1.近几十年来，我国东南沿海城市人口密度急剧增长，造成这一现象的主要原因是（   ）

A．年龄组成呈增长型             B．性别比例适当

C．迁入率大于迁出率             D．出生率大于死亡率

2.下列关于世界人口增长问题的叙述中，正确的是（    ）[image: image11.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7





A、人口增长有利于人类自身的发展，不必要加以控制
B、人类是大自然的主宰者，人口数量不宜过多
C、生物圈的承载能力有限，必须控制人口的增长xkb1.com
D、生物圈可以承载80亿人，目前没有必要控制人口
3.下列哪—措施最可能是与可持续发展的原则不相符合
（   ）

A．森林的采伐量小于生长量

B．人工鱼塘生产者的能量少于消费者的能量

C．农田从收获中输出的氮素多于补充[image: image12.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




的氮素

D．农田施用无机氮肥多于生物固定的氮肥
4．建设生态农业时巧设、增设食物链的目的不包括
（    ）
A．实现物质的分层次多级利用             B．实现能量的循环，使废物资源化
C．加强生物防治，控制有害生物的危害     D．减轻污染，提高抵抗力稳定性
5.按人均计算，目前我国森林覆盖率在世界上位居
（    ）

A．最高水平   
B．中等水平
C．最低的国家之一 
D．最高的国家之一
6．我国保护环境最重要的举措是（　　）X|k  | B| 1  . c|O |m
A．绿化工程与治沙工程          B．“退田还林”与“退田还湖”
C．防止环境污染[image: image13.png]ok A SR (ZXXK.COM)




与保护自然[image: image14.png]ok A SR (ZXXK.COM)




资源  D．封山育林与建立自然保护区
7．人口增长对土地造成什么影响（　　）
A．人口增长，使人均耕地减少
B．人口增长，使人进一步开垦土地，使人均土地增加
C．人口增长，使人进一步开垦土地，人均土地增加
D．人口[image: image15.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




增长，使人开垦土地，人口与土地同步增长
8．人口增长，使人需要多种需求，下列哪一项不是人类的需求（　　）
A．粮食和水　 B．森林、草原、燃料和矿物     C．精神需求　　D．欲望需求
9．下列关于人口增长与开垦土地引发的一系列问题的关系正确的是（    ）
A．人口增长→人均耕地减少→开垦土地→植被破坏→自然灾害频繁　 
B．人口增长→人均耕地减少→植被破坏→自然灾害频繁→开垦土地
C．人口增长→开垦土地→人均耕地减少→植被破坏→自然灾害频繁　　
D．人口增长→人均耕地减少→开垦土地→自然灾害频繁→植被破坏
10．下列哪一项是对我国人民不利的（　　）
A．植树种草　　B．防治沙漠化      C．推进生态农业　　D．围湖造田
11.人口增长过快,还在消耗大量__________的同时,加剧了对_______污染,增加了_______

的成本和难度。我国在控制人口增长的同时，还加大了保护__________和_________的力度。
12.右图以1900-1970年世界人口、粮食、资源、污染变化量为依据绘制的曲线，请回答：
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（1）导致自然资源迅速枯竭的主要原因是_________________________[image: image16.png]ok A SR (ZXXK.COM)




_________[image: image17.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




____

__________________________________________________________________________ 。
（2）造成环境污染日趋严重的原因是_________________________________________。
（3）导致一定时间内人均粮食迅速减少的原因是_______[image: image18.png]ok A SR (ZXXK.COM)




______________________。
（4）人口到一定时间也会减少，是由于___[image: image19.png]ok A SR (ZXXK.COM)




______[image: image20.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7
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___________。
13.为探究二氧化硫对植物叶片的影响，请根据所给材料和实验用品设计出实验的方法和
步骤，预测可能的实验结果，并分别得出相应的结论。 
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材料用品：长势相同的2株盆栽黄瓜幼苗，小烧杯1个，大小相同的玻璃罩2个，玻璃板2块（比玻璃罩略大）、亚硫酸钠、稀硫酸、凡士林、水。
实验假设：                        。新|课  |标 |第 | 一| 网
实验步骤：
（1）已知完成实验步骤：称取一定量的亚硫酸钠（与稀硫酸反应生成二氧化硫），并
对幼苗、玻璃[image: image23.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




罩和玻璃板进行标号。在小烧杯中加入稀硫酸2 ml，在1号和2号玻璃板边缘涂上凡士林。
（2）待完成的实验步骤：
①                        

②                        
③                        

（3）可能的实验结果和相应的实验结论：
①        [image: image24.png]ok A SR (ZXXK.COM)
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②                                      
③                                      
相关链接
生态系统稳定性是生态系统发展到一定阶段的产物，或者说是生态系统发展到成熟稳定状态时而具有的一种“自稳”能力。任何一个生态系统不仅具有一定的结构，而且执行一定的功能。其中，生态系统的营养结构是能量流动和物质循环的渠道，完善的营养结构是保障能量流动和物质循环畅通运行的结构基础；而能量流动和物质循环又能使生态系统的四种成分紧密地联系在一起，有利于形成典型的食物链关系，推动生态系统的生存和发展。当生态系统发展到一定阶段时，它的结构与功能能够保持相对稳定。这时，生态系统就能够在一定限度内抵抗外来干扰并使自身的结构和功能保持原状，即抵抗力稳定性。或者当生态系统在遭到外界干扰因素的破坏以后能够恢复到原状，即具有一定的恢复力稳定性。
一般地说，生态系统的成分越单纯，营养结构越简单，自动调节能力就越小，抵抗力稳定性就越低；相反，生态系统中各个营养级的生物种群越多，营养结构越复杂，自动调节能力就越大，抵抗力稳定性就越高。
生物多样性越强，生态系统的抵抗力稳定性就越高。因此，要保护生物多样性，破坏生物多样性就等于破坏生物系统的稳定性。例如，无节制地猎捕草原上[image: image26.png]ok A SR (ZXXK.COM)




的黄鼬、狐等动物，就会使鼠因失去天敌的控制而猛增，从而导致草原的退化。保护生态系统的稳定性，还必须保护那些益鸟免遭捕杀，否则就会破坏由它们千百年来自然形成的食物链，致使生态系统丧失自动调节能力的结构基础。例如，前几年，我国某地区由于大肆捕捉青蛙，用来喂养肉鸡，使得该地区的青蛙几乎濒于绝灭。结果粘虫在麦田[image: image27.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




里大量繁殖，造成小麦严重减产。这证明大肆[image: image28.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




捕捉青蛙破坏了小麦→粘虫→青蛙这条食物链，导致该生态系统抵抗力稳定性的丧失。
生物富集作用
生物体从周围环境中吸收某些元素或不易分解的化合物，这些污染物在体内积累，使生物体内某些元素或化合物的浓度超过了环境[image: image29.png]ok A SR (ZXXK.COM)




中浓度的现象，叫做生物富集作用，也叫生物浓缩。生物富集作用的程度可以用富集系数（或浓缩系数）表示，即某种元素或难分解物质在生物体内的浓度与生物体生存环境中该元素或物质浓度之比。富集系数的大小与生物种类、环境[image: image30.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




中该元素或物质的种类及浓度有关，还与食物链中营养级有关，营养级结构越高，浓[image: image31.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




缩系数越大。生物富集作用可以分为水生生物富集作用和陆生生物富集作用。水生生物富集作用：水生生物主要通过食物链富集污染物质，例如，有机氯农药在水中的溶解度虽然很低，但是通过水→水草→浮游植物→浮游动物→小鱼→肉食性鱼这样一条食物链，可以千万倍富集起来。
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